



中華武術文化講座



射以觀德——從禮射看《三禮》的現代價值

講者：許子濱

主辦機構：東岳太極拳文化館

2019年2月24日(星期日)下午3時

【綱要】

古射有習武之射，有習禮之射，二者性質有異、內容各別。射為六藝之一，又與冠、昏、喪、祭、朝、聘、鄉同列於禮之大體。習禮之射，即《儀禮·鄉射禮·記》所謂「禮射」，其名物制度、儀文節次見諸《儀禮》及《周禮》，而制禮之義（禮義）則詳載於《禮記》及《論語》的相關章節。君子不與人爭，僅於射而後有爭。但其爭不在於武力，而在於修德行仁。簡言之，禮射的設置，旨在達致習射者修己治人的教化目標。射者在進退周還、揖讓升降之間，講求容體合乎禮儀規範、動作合乎音樂節奏，展現其人心正體和、反求諸己的君子風範。今人的體育競技以至行為舉止，固然有別於周代，但古人制禮的精神，或已沉澱成固有的中華文化的特質，而其中尚待體認珍視與承傳發明的價值，當有促進古今中西禮制大融和的重大意義。

【講者簡介】



許子濱教授，香港大學哲學博士，現任香港嶺南大學中文系教授。研究領域涵蓋古今漢語、楚辭、禮記、左傳等傳統經學典籍。主要著作包括《禮制語境與經典詮釋》、《楊伯峻〈春秋左傳注〉禮說輯正》、《左傳導讀及譯注》（與單周堯教授合著）、《春秋左傳禮制研究》、《王逸〈楚辭章句〉發微》，已發表學術論文八十餘篇。

射以觀德——從禮射看《三禮》的現代價值

日期：2019年2月24日(星期日)

時間：下午3:00 – 5:00

地點：東岳太極拳文化館

地址：香港灣仔莊士敦道163號勝任商業大廈2樓
(灣仔港鐵站A3出口，大有商場側)

語言：粵語